

臺北市立松山工農 105 學年度第 1 學期生命教育融入班會討論

-學生心得分享-

主題：17 歲的夢想 小筠的故事

日期：105 年 10 月 5 日星期三



討論題目（一）

小筠因為家庭經濟關係，不僅肩負起照顧弟妹的責任，也不放棄學業。你認為小筠能堅持下去的原因是什麼？

- ◎她喜歡她的家人吧。也許她也喜歡學習，而且有責任感，可能覺得沒人照顧弟妹會出事情吧。【資一智 25 號陶俊儒】
- ◎因為家、家人。為了照顧他們，只能與兒時夢想妥協，面對現實。但最重要的原因是小筠愛這個家以及家人。【資二勇 28 號廖泓恩】
- ◎我認為她能堅持下去的原因在於責任感。因為父母不在身邊，爺爺奶奶年紀也已經很大了，所以她必須扛起照顧弟妹的責任。17 歲的她本就應該是個學生，所以學習是她的責任。我曾看過一段話：「物質的貧乏並不可怕，可怕的是知識的貧乏。」人可以缺衣少食，但卻不能缺少知識，它不僅是和世界接軌的唯一通道，也是翻身的唯一機會。小筠明白這一點，所以為了讓家人過上更好的生活，她必須堅持。在這世上還有著無數像小筠這樣的人存在，她們的條件不如我們都那麼努力了，那我們呢？【加一智 19 號游子霈】
- ◎她要代替父母照顧自己的弟弟妹妹，她是他們唯一的支柱，她如果倒下，他們將無依無靠，外婆也老了，無法再照顧他們多久。我認為這是她堅持下去的原因，也是動力。她如果倒下，這個家就完了，徹底的完了。【綜高 104 班 2 號李德平】
- ◎小筠為了夢想下定決心要完成自己的學業，也因為自己見過了許多生離死別，更珍惜跟家人在一起的時光。【加二智 2 號王昱枋】
- ◎因為小筠愛她的家吧！而且，經濟是個很現實的事，她如果不堅持，她的弟妹怎麼辦？她自己又該怎麼辦？面對人生的逆境，應該要勇敢去面對。還有，夢想也是她堅持的原因吧！為了實現她的夢想，她必須努力，為了家人，也為了自己。【汽一仁 1 號宋旻書】
- ◎小筠因從小家庭環境不好，父親也早逝，但她自己不但沒被困難擊倒，而是做好自己的本份，我覺得小筠能堅持下去的原因是一愛。人生難免遇到困難，唯有愛，才能越挫越勇。【電一智 29 號黃啟哲】
- ◎小筠是個辛苦的孩子，因為家庭的因素使她要負擔照顧家人的責任，而曾有夢想的小筠在失去父親後，她必須為了生活放棄夢想。我認為能讓她堅持下去的動力就是她的家人，家人也會用感恩和關心來回饋她，讓她堅持下去。【電一智 42 號蘇柏宗】
- ◎不要想自己為什麼這麼苦？為什麼我比一般學生還累？越想只會越沒有撐下去的動力，只要忘記被後，不斷向前看，內心保持積極，不管面對的是多高聳的牆，也能越過。【園一智 7 號許瑋娠】

- ◎我覺得小筠是個能曲能伸的人，不僅能照顧弟妹，還能朝學業繼續發展。她有如此動力是她有強大的好勝心，不服輸的精神，讓她一步一步的走下去，不屈不撓，通過一切阻礙，而不灰心喪志。這是需要靠著高人一等的意志力去支撐，秉持著負責任的意念，維持經濟穩定。【園一智 14 號魏聖桓】
- ◎我覺得她能堅持下去原因是她自己的想法和對家人的愛，還有一路幫助她的人，其實罪終還是她自己願意堅持下去讓她的家人過得比較好。我們應該要時常幫助這些弱勢家庭，盡自己最大的能力。【機一智 11 號林烜揚】
- ◎勇敢面對現實中的家庭困難，並且心中想著堅持這個家的責任是她必須承擔的，但更重要的是她自己想讓爺爺奶奶過好日子，並且有助學人的幫助，我猜這就是能夠讓她堅持下去的原因。【機一智 37 號簡煒哲】
- ◎因為她很愛家人，所以想讓家人過正常的生活。雖然不能當醫生，但是她還是能讀書，學習一些知識，增加一些「新世觀」。並且也教導弟弟妹妹，讓他們在學習中成長。最後，我覺得只要家人過得好、快樂，自己就會覺得快樂，覺得很幸福！這些與家人快樂幸福的生活，已經成為她堅持下去的力量。【化一仁 29 號葉如皓】
- ◎助學人的幫助、有照顧這個家的心願、對家人的責任感、想當醫生的夢想。【園二仁 6 號洪文倩】
- ◎「我要努力完成學業，翻轉我的家，這就是我的夢想。」如果她不撐起這一切，還有誰能替她撐呢？這就是現實。但為了自己的夢想，為了家人、為了這一切，所以她堅持著、努力著。【園二仁 9 號郭芮彤】
- ◎因為他有一個夢想，當上醫生好改善家境，這是她的夢想。在現實生活中，她是個十七歲的學生，也是家裡的長女，負責照顧外公外婆，不僅要往醫生的路上前進，還得同時在殯儀館工作，又顧及課業。我認為我很幸福，因為我不只有父母在身邊，還不需要去賺錢餬口。【園三智 7 號高依】
- ◎因為小筠的環境比一般人還要辛苦，她懂得珍惜生活，選擇去面對，而不是逃避人生，家人愛的力量才能足夠讓小筠繼續堅持下去。【電二仁 24 號梁耀倫】
- ◎可能一方面有家扶的幫助，不過主要應該是為了讓家人能過好日子，雖然本來的夢想是當醫生，想幫助更多的人，但接觸到殯葬業後，覺得這兩個工作都是幫助人，雖然不是醫生，但仍沒有遠離她的夢想。為了家人、生活，不管多辛苦都會堅持下去。【化三仁 40 號呂庭儀】
- ◎我認為她能堅持下去的原因是：她了解現實的狀況，而且接受現實，並且把「照顧好」家庭當做現在的夢想，努力去實現這個夢想！也許她最希望的就是家人因為她的努力而能夠有較好的生活。【園三仁 15 號鄭婷文】
- ◎家人以及想扭轉照顧家庭的環境的動力，從小就是阿嬤帶大的小筠，雖著年紀漸漸長大，而阿嬤也逐漸衰老，她想藉著自己的力量去照顧阿嬤和弟弟妹妹。【加三仁 36 號游周靜】
- ◎她想要一個家，一個能夠溫暖她的地方，也是因為父親不在了，而有的遺憾和渴望。有時候人越困苦，反而越清楚知道自己想要什麼，這份動力與現實的成長，促使著她前進。【加三仁 18 號黃暉涵】

討論題目（二）

生命中，有些是我們能掌握的，有些是我們無法掌握的。我們在面對人生逆境或不如意的事件，如何「調適」與「面對」？請分享自己或朋友的故事及作法。

- ◎先讓心情平靜下來，再尋找到底有什麼方法能解決。【資一智 18 號許書瑀】
- ◎與其苦惱於為何發生這種事，不如好好休息一下，調適好心態再面對問題。【資一智 5 號吳明沛】
- ◎選擇去接受逆境，去嘗試改變。每個人都會遇到不如意的事，但應該繼續走下去，而不是無法從挫折中回復。【資一智 14 號翁健銘】
- ◎生活中常會遇到不如意的事情，而我認為最重要的是想法，若把事情轉個角度看，或許又能激勵自己做下去，亦或是多和朋友分享近況，心情得到紓壓，也是好的調適。【資二勇 28 號廖泓恩】
- ◎人生的路上總有些逆境及不如意，不能永遠是大晴天，有時颱風下雨時，總是令人想放棄，但沒有挫折的人生就不能稱作 100 分的完美人生。就像以前段考，那數學只能在及格邊緣的我，也總想放棄，但因為有了家人一次次的鼓勵，我又再次的相信自己，勇敢面對挫折，或許成功後，回頭一看，就會發現打敗逆境的良藥，就是那個越挫越勇，努力堅持下去的自己。【加一智 16 號陳琬諭】
- ◎每當我考試考不好時，我都會很難過，但是這個事實是無法改變的，所以，我會調適好自己的心情，再去訂正、努力讀書。告訴自己下次不可再錯同一類型的題目，在下次的考試，把失去的分數補回來。【加一智 22 號劉奕璇】
- ◎我曾經在網路上玩遊戲交了一些僅止於網上的朋友，原本都很開心，後來逐漸分散、分離，最後有點傷心的離開，那段時間我的心情都很低落，旁人或許覺得沒什麼，但那是我玩同一款遊戲那麼久，所以很傷心。後來，找了別的事情做，如：閱讀、看動漫等轉移注意力，慢慢的從負面情緒中脫離，這是我調適的方法。【綜高 104 班 2 號李德平】
- ◎每個人的生命故事不一定能像煙火綻放的那麼鮮豔，也不要羨慕別人的生活多精彩。當遇到逆境時，把它當作是你的朋友，去接納它，不要選擇逃避。逆境是你人生的轉折點，也是成功的必要關卡。【加二智 31 號陳柏宇】
- ◎以我自己來說，我經常都會對未來感到很擔心及害怕煩惱，但無論如何，我都要告訴自己活在當下，這句話是來自日本一位禪師的一本書：「您所煩惱的事，有九成都不會發生」的其中一篇。除此之外，每天都要告訴自己～今天一定要加油！【汽一仁 6 號朱震達】
- ◎面對人生逆境或不如意應該要勇敢，我會先將所有困難想清楚，並且排出順序，一步步處理、解決，總可以解決的。設定一個目標，促使自己為了達成目標而前進。【汽一仁 30 號曾柏樺】
- ◎面對不如意的事，應該要努力面對，找到適當的方法來調適心情，然後就可以把事情解決。往正面的地方想，盡量別往負面的地方想。【汽一仁 18 號洪佑愷】
- ◎有一天，我朋友上課到一半，突然他的親戚衝過來說因為他家人走了，所以要臨時請假。隔天來學校後時常會崩潰大哭，幸好有我們這群朋友，一、二個月後他漸漸的釋懷了，也開始樂觀起來。【電一智 10 號林正】

- ◎我也曾經遇過不如意的事情，這時，我會先讓自己冷靜下來，以及讓心情沉澱一陣子，設法解決，俗話說：「時間可以沖淡一切」，久了自然也釋懷了。【電一智 24 號陳力緯】
- ◎學生最常的逆境就是考試考不好，我也常常遇到這種事，但我並不逃避，反而要更積極的讀書，或是找輔導老師想更好的辦法，下次才能考更好。【綜 203 班 1 號邵子芳】
- ◎發洩情緒非常重要，世界上本來就有很多事我們無法預料和掌握，雖然我們心裡可能覺得世界為什麼這麼不公平，但是，找個人哭，發洩情緒，心裡就會舒暢許多，才能面對問題。【綜 203 班 3 號陳玟卉】
- ◎有時候心情不太好，臉上總是會愁眉苦臉，但是在上學時間，不該帶著苦臉去面對老師及同學，我就試著去散步，放鬆心情，讓自己調適到原有的狀態。【園一智 25 號高穎賢】
- ◎我有一個朋友，因為上課時要分組做報告，他被分到和自己不喜歡的人一組，覺得很討厭。但是為了分數，所以他慢慢去接受事實和那位同學合作做報告，漸漸的對他不那麼反感，反而看到了他的優點，成了好朋友。【園一智 14 號魏聖桓】
- ◎以前被小學同學欺負時，雖然有向當時老師報告，但老師卻置之不理，讓我當下很難過，但是後來，我轉換想法，就覺得這就不是人生歷練？現在回想起來，我非常感謝那位小學同學和老師，讓我以這種態度面對更多不如意的事。【化一智 25 號曾翊嘉】
- ◎有一道阻力在面前，想辦法跨過或將它打開。可是再怎麼努力卻無法踏過，而現在的辦法只有一個：重視自己，讓自己的心靈沉澱，慢慢的將事件的前因後果理出，想想該如何亡羊補牢，該如何將損害降到最低。【化一智 2 號林岑君】
- ◎當我考試考差時，雖然情緒低落，但也不能一蹶不振，所以需要「思考如何改進」和「想辦法解決這次的問題」，下次再遇到相同問題時必能迎刃而解。【化一智 29 號詹育展】
- ◎如果今天是我碰到困難，我會找朋友出去打球，或是找老師、家人聊天，因為我覺得當遇到困難時，自己一個人是無法解決的，就算可以，找個人也會比較不容易又遇到困難，找人陪真的很重要。【機一智 1 號王鈞睿】
- ◎我的國中同學是個單親家庭，媽媽每天都要上班，沒有辦法照顧兩個弟妹。她每天都遲到，因為她都要把弟妹打點好，送他們去上學後，才來學校。因此，被記了很多警告，還被叫去罰站。但她還是沒有放棄學業，也很認真，從來沒有一句怨言。所以，我要學習她面對問題永不放棄的精神。此外，班導也對我們很好，協助被記警告的同學消過。【機一智 14 號馬玉彰】
- ◎我覺得我們在面對人生逆境或不如意時，可以用想法及夢想來調整，來面對這些困境。雖然自己處於困境，但是有了夢想和想法就可以支持自己走出困境，儘量用比較開心的念頭，活下去才有機會翻轉自己的人生，有夢想需實際去做才能走出自己的一條路。【機一智 8 號周子皓】
- ◎人生不如意十常八九，其實難免都會面臨到生命中得逆境，只要換個角度想，生命中要是沒有幾段低潮，又哪來順遂後的喜悅，不是嗎？【化一仁 4 號葉仔健】
- ◎我有一個朋友，她有憂鬱症，因為那個病症，她瘦了很多，整個人都悶悶不樂的，還因為那件事，整整休學了一年，但是她沒有因此而墮落，反而更努力想要讓自己回到原本的樣子，她開始定期去看醫生，也開始和別人聊天，現在已經好很多了，雖然曾經有低潮，但她卻是勇敢面對。【化一仁 6 號戴翊卉】

- ◎剛開始可能會意氣用事吧！之後，不小心做出很傻的事情...。但是，我想覺得還是去找人聊天或是去做別的事情，搞得自己很忙，讓自己沒有時間去想不好的事情，我是這樣啦。【園二仁 37 號羅文曜】
- ◎適時可以找身邊信任的人聊聊，或者找一些可以令自己覺得開心、好點的事情或方法來做，不要一直陷在不如意的情緒裡。我覺得如果懂得調適自己的話，面對逆境時就可以有一定的勇氣和力量。【園二仁 8 號張恩庭】
- ◎我有個朋友，可以說她很樂天知命，當她遇到逆境時，她總可以告訴我：她知道有些事是我們無法掌握的，所以她不怪自己，而她會給自己機會做了不起的事，她會努力克服困境，每一次突破，她就覺得自己更棒了，所以她也把困境當成上天給她表現的機會。【園二仁 7 號胡譯云】
- ◎人生不如意十之八九，遇到不如意的事情時，每個人的處理方式都不一樣，而我會選擇面對，一開始一定會很失落，重新調整心情，樂觀一點去看待，一定會有解決的方法。【園二仁 12 號曾郁淳】
- ◎先停一下事件從頭到尾的回想！分析其重點之後，列出所有的方法，選其中一個最好的方法來執行，若想不到方法，可以找朋友一起想。【園三智 24 號江易軒】
- ◎人生不如意，十之八九。人生無常，對於不如意或不開心的事情，就會放著不理，人生還是一天天過去，倒不如坦然面對！至於我的應對方式，大概就是告訴家人或是已個知心好友談談，一起尋求解決方法！【化二智 16 號林振億】
- ◎國中時期，有一位女同學(以下稱 A 小姐)曾有自殺傾向，A 小姐就坐在我旁邊，偶然間我看到 A 小姐手上有深淺不一的傷痕，我就問了 A 小姐的好朋友知不知道？討論過後，我們決定好好開導 A 小姐，然後也跟班導、輔導老師商量。過了幾個月後，我發現 A 小姐手上傷痕已慢慢褪去(沒有新的傷痕)，我跟她的感情也變得還不錯，大家也找各種理由不讓她落單，放學後也陪伴她一起出去走走，晚上回家也會利用社群軟體跟她聯絡，讓她分心沒空去想傷心的事情，之後她就慢慢忘了那該死的前男友。【子一智 8 號李建億】
- ◎這是我自己的故事，可以說是兒童時期不懂事的結晶。即使只是個悲痛的回憶，但是個值得紀念的教訓。從小學開始，我就很膽小，不太感與人交談，所以就學大人兇同學的模樣，時間久了，甚至以為自己就是大人，毫不忌諱，所以就遭到排擠，到了國中仍沒有意識到是自己的過錯，錯誤持續延續。直到國二有個網友才帶領我走出人緣迷宮，我後來嘗試改變，結果仍是一樣，一度絕望到想自殺，但我沒有！我找到另類的興趣，卻結交壞朋友，打架、騎車，死腦袋在這 2 個月的暑假才終於解開。【子一智 11 號孟睿祺】
- ◎我們可以調適自己的心情，保持愉快的心，別去想太多。因為很多事情是無法掌握的，把當下該做事情全力去做就對了。生命無常，面對生活中的大小事難免會有不愉快，事自己容易產生負面情緒，而我們要以樂觀的態度面對。【加三仁 5 號卓蓓姿】
- ◎還記得剛上國中時，面對每天早起和晚上補到死才回家的補習班，沉重的壓力，讓剛上國中的我有些不堪負荷。就這樣壓力了很久，直到有一天，最後一根稻草被壓垮了，在空無一人的空間裡，盡情的宣洩，哭完了之後，一切從頭開始，全新的態度，全新的交友圈。若是內心很壓抑，很難受的話，不如給自己一個空間，好好的放鬆，哭完就好了。【汽一智 11 號周柏廷】

討論題目(三)

小筠曾有過當醫生的夢想，但失去父親後，需為生活而放棄自己的夢想，甚至需擔負養家的責任，她的生命故事因此與自己原先期待的不同，但她仍努力不懈！回顧一下，我的夢想(或曾有過的夢想)是甚麼？請寫下自己的生命故事！以及我如何看待自己的現況。人生難免有限制，但生命的深度是我們可以掌握。看完了小筠的生命故事，你對自己的生命故事是否有新的想法呢？人生難免有限制，但生命的深度是我們可以掌握。

- ◎我從國小到國中，一直對教育體制很困惑，都是為了升學和考試而念書，也沒發掘、培養學生的興趣，到了自己選擇的高職之後，終於找到自己的興趣，也真正有了學習的感覺。我現在的梦想是得到夢中的車子，雖然現在被年齡、經濟能力所限制住，不過，我的未來由我自己決定。【資一智 39 號羅元宏】
- ◎我父母在我小時候離婚，姊姊一無是處，家人期望全落在我身上，讓我不得不看清現實，雖然到現在還沒有找到夢想，但這個現實讓我成長，也讓我成熟許多。【資一智 37 號蕭博仁】
- ◎我對自己的生命故事只有一個期許，那就是努力面前的，不要錯失任何機會，也要做個孝順父母，熱愛家庭的好孩子。【資二勇 28 號廖泓恩】
- ◎我不知道我的夢想是什麼，所以我很佩服她。以那樣的環境，一點點追夢，對自己的未來也開始認真思考，她那麼努力，我怎麼能輸她？【綜高 104 班 2 號李德平】
- ◎我曾經的夢想是未來能夠有個穩定的工作和一個和樂的家庭，而我現在也努力要去實現我的夢想。看完小筠的故事之後，我覺得自己其實很幸福，有很多人次需要別人的幫助。【綜高 104 班 15 號巫光倫】
- ◎我要跟小筠學習，不管實現夢想有多難，也別忘莫忘初衷。【加二智 7 號林芷如】
- ◎我的夢想是當一個歌手，因為從小看電視上表演的人都很厲害，總希望自己有朝一日也能站在臺上表演。但阿公阿嬤覺得念書才是一切，他們也覺得自己的孫子是天才，要求也特別高，我的夢想也就暫時的放棄，但未來的路還很長，總有一天會達成夢想的。【汽一仁 37 號蕭立德】
- ◎我的夢想是賺大錢，然後幫助需要幫助的人。看完了小筠的故事，我對自己的生命故事有了新的想法，就是人生難免有限制，但生命的深度是我們可以掌握的。【汽一仁 14 號林承緯】
- ◎我覺得要好好規劃並努力實行。只要肯努力，將來我們也能活出自己的一片天。生命有固定長度，但寬度是由我們來決定的。【電一智 15 號林智堅】
- ◎有句話是這麼說：「我們不能改變生命的長度，去能改變生命的厚度」，當生命在我們的手中時，我們應該要好好把握它，把生命活到最大限，當我們要回顧時就不會留下任何遺憾。【電一智 42 號蘇柏宗】
- ◎曾經在網路上有看見那些有名的電玩實況主播，一度也想學習他們，夢想自己也能跟他們一樣有名。但現實是我必須要認真讀書，這並不是放棄，只是必須充實自己的知識，才能往夢想更進一步。【電一智 37 號謝承諭】
- ◎一直以來，我都在努力克服「沒有自信」和「自我要求過高」兩種毛病。雖然自我要求這塊已經有很大的改善，但沒有自信這塊依舊沒有甚麼變動，不過，我還是會在我拿手

的項目上盡情發揮，而且全心投入，轉移自己的注意力，不專注在令自己傷心難過的事上。【園一智 7 號許瑋娠】

- ◎我從小到大有許多的夢想，像設計師、明星...等，但其中不變的夢想是當個作家。我從國小三年級就很喜歡寫作，而且我也相當喜歡閱讀，小學六年的時間，我就把整間圖書館的書看完了呢！我現在對寫作還是充滿熱忱。看完小筠的故事，我覺得生命中有許多阻礙，但必須堅持直到完成夢想。【園一智 15 號蘇榆娟】
- ◎我曾經想過要當警察，但因為身高就有許多限制，讓我不得不放棄(雖然還在努力長高中)，不過，我也不討厭現在的狀況，在尋找另一個夢想的途中，我也發現了許多新的樂趣，享受當下，克服阻礙，這就是我新的生命故事。【綜 201 班 1 號邱鈺婷】
- ◎小時候曾經夢想從事很多職業，像是老闆、工程師、開飛機...等。不過，在逐漸長大後發現這些職業都是有一定的難度，譬如機師，你的視力要很好，可我是一個高度近視，根本做不到，因為自己的限制，就只能放棄，但要把握能做到的事，學好現在該學的，培養好能力再嘗試往夢想前進。【機一智 9 號周庭毅】
- ◎人因夢想而偉大，沒有夢想的人就像行屍走肉般，沒有靈魂，只剩下軀殼。而我小時候曾夢想當畫家，不過因為缺乏練習以及現實環境上的考量而沒有實踐。但我還是我短期目標，那便是在工農好好的讀書，不要辜負了家人對我的期望。【機一智 15 號馬煥元】
- ◎我在國二那年就決定要唸化學系，然後當老師。但可惜自己不認真，因此我只能選擇松農化工科就讀，雖然和原先計畫不同，但我並不打算投降，也許路途遠了點，但我依然朝化學方面前進，朝著當老師夢想前進。【化一仁 23 號陳維全】
- ◎1. 舞蹈家，父母一直認為興趣不能當飯吃，他們認為書都讀不好了，別想學才藝，夢想從此破滅。2. 好好把握與家人在一起的時光，因為生命無常，所以要努力珍惜大家在一起的每個時刻。【園二仁 11 號曾玳宜】
- ◎從小到現在，有過許多小小大大的夢想，像是成為首富，在經過歲月摧殘，看清現時候，發現這只能是夢想。人生就是不停在作夢，想些不切實際的事，在經過時間的沖刷後看清現實。看完小筠的故事後，對我沒有新想法，因為這就是現實世界。【園二仁 38 號陳思蓉】
- ◎我希望可以幫助有需要的人！但我們目前的年紀，能幫助到的只是舉手之勞，但在未來，我想做個能改變家人、朋友、周遭的人甚至是全世界。「態度決定高度」！【加一仁 31 號黃星閔】
- ◎人蔘(人生)，比當歸長一點～生命何時會誕生，何時逝去，其實都已經決定好了。困境是去突破的，逆境是去克服的，不經一番寒徹骨，焉得梅花撲鼻香。【園三智 20 號孔令全】
- ◎人生是由許多苦難、挫折堆積而成的，有苦有樂，遇到了困難，找出另一種出路，現在遇到不困難，可以先解決它，之後再繼續追夢，夢想無時無刻都在！不做不會怎樣，做了會很不一樣。【園三智 30 號張絃齊】
- ◎每個人的人生都是要靠自己掌握的，會有許多挫折，都是要自己去克服的。我很滿意現在的生活，當然讀資訊科的夢想就是當程式設計師，我也會努力讓我的未來有所成就。【資一勇 3 號吳承霖】
- ◎在小時候我會覺得成績就是一切，以為成績好就好了。但現在的我已經改觀了，還有許多比成績更重要的事，朝著夢想走，不要被成績拘限。【綜高 101 班 26 號郭宇勝】